

爱运动·混合区

难得“湖”涂

新赛季,湖人队要走怎样的路

本报记者 李康宁

老把式的新套路

太平盛世高人多,中国球迷心明眼亮,给湖人队功勋主帅杰克逊起了个外号“肯德基”,现任主帅布朗叫“面包”。如今看来,带荤腥的快餐显然比黑面包解饿。麦克·布朗在湖人主帅这把交椅上,从来就没安生过一天。

这个夏天,老板巴斯频出大手笔,打劫一样弄来纳什和霍华德,把湖人队的首发阵容粉刷得金碧辉煌。科比和纳什组成的后场,都是MVP级别的天王巨星;霍华德和慈世平,都拿过最佳防守;加索尔仍是整个联盟最富才华的大前锋之一。一桌好食材,就看主厨布朗的水准了。

所以布朗像得了诺奖一样“狂喜并惶恐”。他试图以有限的智慧,搞出无限的创意。怎样让湖人队这些巨星发挥到最佳状态,他皓首穷经搜肠刮肚地琢磨,准备改变战术,打普林斯顿体系。

其实上个赛季,布朗就改掉了杰克逊的三角进攻,但效果不大好。科比与拜纳姆的零打碎敲,几乎成了湖人队养家糊口的唯一手艺。树挪死人挪活,改打普林斯顿,把加索尔拿出来当轴,既能高位跳投又能手递手传球,确实也是一个办法。

但问题在于,除了加索尔之外,那几位分属于不同体系的大

腕儿,适应起这套战术确实有点难。让习惯了高位持球、策动快攻的纳什溜底线跑空当,确实有点不大靠谱。霍华德的威胁,在三秒区内更大些。至于科比,他实在不大像一个乐于传球的球员。

四场季前赛,湖人队这套似是而非的战术,打得有点让人蒙。

谁是真正的扛把子

2004年,湖人队F4的声势,并不比现在小。但个中的麻烦和纠葛,肯定比现在多。

那个时候,奥尼尔扯着嗓子向科比要球权,马龙还对科比的妻子瓦妮莎肉麻过几句,引来科比醋海翻波。明争暗斗的氛围,最终导致了总决赛的崩盘。而今,同样是第一中锋的霍华德,是个比奥尼尔心智更单纯的人,而且科比都跟瓦妮莎离婚了。不管是权力还是美色,似乎都已经不再是障碍。

但是,一个团队离不开核心,关键时刻谁主导进攻,是个绕不开的话题。科比当然是一个无死角的杀手,由他进行最后

一投,理所当然。但我们必须注意,如果所有人都明白,最后的球权一定会在科比手中,那么湖人队会变得更加易于防守。上赛季季后赛对阵雷霆,湖人队在最后时刻屡遭翻盘,与科比的失误脱不了干系。在拥有更多进攻选择的情况下,怎么制定有效的战术,需要布朗进一步动动脑筋。

球队老大的作用,或许不仅仅是挽狂澜于既倒,更多的是串连球队,让整体运转更加高效。2009年和2010年,湖人队两连冠期间,科比并没有投进过那么多惊世骇俗的绝杀,但这支队伍运转转球的合理性远胜今日。费舍尔和阿泰斯特,都曾扮演过终结者的角色。手上功夫细腻的加索尔

和经常思维短路的奥多姆,在策应进攻中珠联璧合频出妙手。

如今湖人的阵容虽然豪华,但在前几场季前赛中,暴露出了很多运转生涩的问题。慈世平确实减肥成功,更像当年的阿泰斯特,但他毕竟没有马里昂的飞腿,脚下跟不上纳什的思路。新来的贾米森,更多的作用是持球进攻,在科比这样的单打能力超强的球星手下,他基本找不到施展拳脚的机会。所以,无论是纳什主攻还是科比主攻,都会有人跟着水土不服,甚至可能成为球队黑洞。

盛名之下,压力倍增。在眼下这支湖人队当个扛把子,非常不容易。

年岁当真不饶人

即便所有战术层面上的问题都解决掉,湖人队能否天下无敌?恐怕未必尽然。

纳什38岁,科比34岁,慈世平33岁,加索尔32岁。这四位队友的年龄,足以让镇守内线的霍华德欲哭无泪。如今这年月,遍地都是追风少年和劲量小子,老骨头还能挡住几次来往冲杀,实在让人发愁。得到了纳什之后,湖人队一号位的进攻能力确实发生了质变,但防守依旧是填不平的宇宙黑洞。纳什和上赛季担任替补的布雷克,都是头脑发达四肢简单的白人选手,出谋划策不愁,出力防守是绝对的软肋。科比和阿泰的单防能力毋庸置疑,但他们不可能始终留在场上。

所以,尽管有了最佳防守队员霍华德,但湖人队的外线防守依然是一张薄纸。他们无法在整场比赛中保持对对手的压迫力,碰上外线超强的球队,很容易在某一时间段内被打爆。湖人队迫切需要几个能在外线滚泥水趟的实用型防守悍将,但目前来看,这批好汉都有了新东家。现有的古德洛克和伊班克斯等小将,着实稚嫩了一些。

当然,年龄会让球迷们产生更多的依怙感。纳什与科比,这对“96黄金一代”的两粒明珠,终于能在新的赛季里交相辉映。但他们剩余的能量,还能照亮多远的路程,着实让人担心。时间已经给他们下了死咒,注定总冠军是他们唯一的选

择。在这屈指可数的几年时光里,任何一点闪失,都足以让他们功亏一篑抱憾良久。

同样集结了四巨头的热火队,仍然锋芒毕露的雷霆三少都可能成为湖人队的终结者。甚至朝气蓬勃的掘金队,也将成为他们强劲的对手,虽然他们从未像科比纳什那样有才华,但如今他们拥有时间。

追求梦想,势必要承受更大的风险。所以老话说,聪明难,糊涂更难。

对阵爵士队的季前赛,科比拖着新伤未愈的肩膀,咬牙抢下了31分,但球队还是一败涂地。这样的比赛,他原本可以当个甩手掌柜,但却发现自己依旧是个跑腿小工。

霍华德和加索尔还在养伤,纳什依然找不到步点,这当然可以看做湖人季前赛四连败的借口。有人说,这是湖人队故意放水,为的是常规赛季后赛倒打一耙。

最可怕的是,放水放习惯了,就成放血了。2004年湖人就曾组建过F4,果然当真演了一出让人起腻的“流星花园”。

